Janka Kolenicova 2.B Gymnazium J.A. Raymana, Mudronova 20 Presov

Laboratérne cvicenie ¢.2
Datum: 21.9.2022
Spolupracovnici : Soria Dobiasova, Nikola Kento3ova
Nazov: Archimedov Zakon

Uloha: A. Vytvorte 1. tabulku, ktora bude obsahovat 5 réznych hustét telies (object density) pri
rovnakej zvolenej hustote kvapaliny (fluid density) s nameranymi hodnotami vztlakove;j sily (buoyant
force), objemu ponorenej Casti (volume below) a tiaZovej sily so vzorovym vypoctom pre 1 riadok
tabulky.

B. Vytvorte 2. tabulku, ktord bude obsahovat 5 r6znych hust6t kvapalin pri rovnakej zvolenej hustote
telesa s nameranymi hodnotami vztlakove;j sily (buoyant force), objemu ponorenej ¢asti (volume
below) a tiaZove;j sily so vzorovym vypoctom pre 1 riadok tabulky.

Naformulujte vhodny zadver z Vasich merani z A. a B. ulohy.
Subor napr. v MS Worde so Styrmi réznymi printscreenmi (2x z A. a 2x z B. Ulohy)
Pomocky: Online Fyzlet

Tedria: Na teleso ponorené do kvapaliny pdésobia tlakové sily.
Tlakové sily vo vodorovnom smere sa nhavzajom rusia.

Vo zvislom smere je vysledna sila dana rozdielom sil
posobiacich na hornu a dolnd podstavu telesa.

Na teleso ponorené do kvapaliny pésobi vysledna sila,

ktora ma smer zvisly nahor (vztlakova sila).

Velkost vztlakovej sily sa rovna tiazi kvapaliny s rovna-

kym objemom, ako je objem ponorenej Casti telesa.

Archimedov zdkon

Teleso ponorené do kvapaliny je nadlahcované vztlako-

vou hydrostatickou silou, ktorej velkost sa rovnd tiaZi

kvapaliny s rovnakym objemom, ako je objem ponore-

nej casti telesa.

Fv-pgV

Postup: Pomocou fyzletu ziskavame potrebné udaje ktoré spracujeme do tabuliek
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Tabulka:
p telesa P Fe(n) Fvzr (N) Hmotnost V ponorenej
(g/cm?3) kvapaliny telesa (kg) ¢asti (cm?)
(g/km?3)
1. 1 3,5 9,8 9,8 1 0,29
2. 1,5 3,5 14,7 14,7 1,5 0,43
3. 2 3,5 19,6 19,6 2 0,57
4. 2,5 3,5 24,5 24,5 2,5 0,71
5. 3 3,5 29,4 29,4 3 0,86
p telesa p kvapaliny FG (N) | Fvzr Hmotnost | V. ponorenej
(g/cm3) (g/km3) (N) telesa (kg) | €asti (cm?)
1. 1 1,5 9,8 9,8 1 0,67
2. 1 2 9,8 9,8 1 0,5
3. 1 2,5 9,8 9,8 1 0,4
4. 1 3 9,8 9,8 1 0,33
5. 1 3,5 9,8 9,8 1 0,29

Vzorovy vypocet (Fy=pgV):

1.tabulka : Fv=3,5*%9,8*0,43=14,7

Fv=3,5%9,8*%0,86=29,4

PrintScreen:

Volume of Object = 1000 cm?
Mass of Object = 1 kg
Buoyant Force = 9.8 N
Object Weight =9.8 N
Normal Force =0

2.tabulka: Fv=1,5*9,8*0,67=9,8

Fv=2,5*9,8*%0,4 =9,8
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Object Denstty ] | (g/cm)
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Volume of Object = 1000 cm?
Mass of Object = 1 kg
|Buoyant Force = 9.81 N
Object Weight = 9.8 N
Normal Force =0

Volume of Object = 1000 cm?
[Mass of Object = 2 kg
[Buoyant Force =19.6 N
Object Weight = 19.6 N
[Normal Force =0
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Volume of Object = 1000 cm? Volume below =029 V
Mass of Object = 1 kg
Buoyant Force = 9.8 N
Object Weight = 9.8 N
Normal Force =0 ! )
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Zaver:

Pozorovali sme Ze ak je hustota telesa rovnaka ako hustota kvapaliny tak sa teleso bude
vznasat .Ak je hustota telesa vacsia ako hustota kvapaliny teleso klesne ku dnu . Zistili sme Ze
vztlakova sila zavisi od hustoty telesa , naopak nezavisi od hustoty kvapaliny . Vztlakovu silu
vieme vypocitat pomocou Archimedovho zakona ktory sa uplatriuje v tomto cviceni.
Vztlakova sila sa rovna tiazove; .



